

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

சிலோன் பெற்றோலியம் ஸ்ரோறேஜ் ரேர்மினல் லிமிட்டட்டின் (“கம்பனி”) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154 (1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களினைத் தவிர்த்து 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கம்பனியின் நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 விடயத்தை வலியுறுத்துதல்

ரூபா 791 மில்லியன் தொகையான உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தால் திரட்டப்பட்ட மதிப்பீடு தொடர்பான நிச்சயமற்ற தன்மையை விபரிக்கின்ற நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்பு 20.1 (ஆ) இன் மீது நான் கவனத்தை ஈர்க்கிறேன். இந்த விடயம் தொடர்பாக எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியாக்கப்படவில்லை.

1.3 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.6 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி

இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு

காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியனவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாகவும் அவசியமானதுமானதாகவும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்களின் தாயரிப்பு தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.6.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

உரிய நியமத்திற்கான தொடர்புடன் இணங்காமை

முகாமைத்துவக் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) எல்கேஏஎஸ் 01 இன் 32 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் ஒரு நிறுவனம் சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புகளை ஈடுசெய்யக்கூடாது. எனினும், ஏனைய பெறவேண்டிய கணக்குகளில் உள்ள ரூபா 3 மில்லியன் தொகையான 03 செலவு மீதிகள் ஏனைய பெறவேண்டியவைகளுக்கு எதிராக ஈடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் ரூபா

வாடிக்கையாளர்களின் செலவு மீதிகள் - 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ஏனைய பெறவேண்டிய கடன்பட்டோர் மீதிகளின் கீழ் தோன்றிய ரூபா 3,005,896 தொகையான 3 செலவு மீதிகள் உள்ளன. இந்த மீதிகள் உரிய கடன்பட்டோரிடமிருந்து பெறப்பட்ட முற்பணை கொடுப்பனவுகளை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்றதுடன் தொடர்புடைய விற்பனை விலைப்பட்டியல்

கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்க வேண்டும்.

111.3 மில்லியன் தொகையான ஏனைய செலுத்த வேண்டிய கணக்குகளில் உள்ள 50 வரவு மீதிகள் மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏனைய செலுத்த வேண்டியவற்றுக்கு எதிராக ஈடுசெய்யப்பட்டிருந்தது.

(ஆய்வுகூட சோதனை மற்றும் கழிவு விற்பனைகளிற்கு) தொடர்ந்துவரும் மாதத்தில் வேலை பூர்த்தியடைந்த பின்னரே உயர்வடையும்.

கடன்கொடுத்தோர் வரவு மீதிகள் - 2022
திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான 42 கடன்கொடுத்தோர்களின் ரூபா 111,040,705 தொகையான மொத்த கடன்கொடுத்தோர் வரவு மீதிகள் முக்கியமாக தற்போது நிர்மாணத்தின் கீழ் உள்ள புகையிரத பாதை சீரமைப்பு பணிகளுக்காக இலங்கை புகையிரதத்திற்கு செலுத்தப்பட்ட ரூபா 80,349,157 தொகையான முற்பணக் கொடுப்பனவு மற்றும் இண்டோ ஈஸ்ட் கென்ஸ்ட்ரக்ஷன் லிமிட்டெட்டிற்கு மூன்று சேமிப்பு தொட்டிகளை நிர்மாணிப்பதற்காக வழங்கப்பட்ட ரூபா 16,359,491 தொகையான முற்பணக் கொடுப்பனவு என்பவற்றை உள்ளடக்குகின்றதுடன் இது ஒப்பந்ததாரர்களுக்கு செலுத்த வேண்டிய இறுதிக் கொடுப்பனவுகளுக்கு எதிராக ஈடுசெய்யப்படும்.

(ஆ) எல்கேஏஎஸ் 01 இன் 32 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நியமமொன்றால் தேவைப்படுத்தப்பட்டால் அல்லது அனுமதிக்கப்பட்டாலன்றி ஒரு நிறுவனம் வருமானம் மற்றும் செலவினங்களை ஈடுசெய்யக்கூடாது. எனினும், மீளாய்வாண்டிற்கான விரிவான வருமான கூற்றில் ஏனைய வருமானமாக வழங்குவதற்குப் பதிலாக, நிர்வாகச் செலவினங்களிலிருந்து ரூபா 9.5 மில்லியன் தொகையான பதவியணியினர் கடன் நடடக்கழிவு ஆதாயத்தை கம்பனி கழித்திருந்தது.

ரூபா 9,483,126 ஆனது நிர்வாகச் செலவினமாக முன்னைய ஆண்டுகளில் பதவியணியினர் கடனின் நடடக்கழிவிற்காக ஒரு படியாக இனங்காணப்பட்ட பதவியணியினர் கடன்களின் தலைகீழ் மாற்றத்தை குறிக்கிறது. அதன் பிரகாரம் தலைகீழ் மாற்றமானது நிர்வாகச் செலவினங்களாக இனங்காணப்பட்டது.

-மேற்படி-

(இ) எல்கேஏஎஸ் 12 - வருமான வரிகளின் 34 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான ரூபா 915.3 மில்லியன் பயன்படுத்தப்படாத வரி நடட்டம் தொடர்பான ரூபா 274.7 மில்லியன் பிற்போடப்பட்ட வரிச் சொத்தை கம்பனி இனங்கண்டிருக்கவில்லை.

2022 ஆம் ஆண்டிற்கான பிற்போடப்பட்ட வரிக் கணிப்பீட்டை தயாரிக்கும் போது கவனக்குறைவாக விடுபட்டது.

நிதிக்கூற்றுக்களை மீண்டும் சமர்ப்பிப்பதற்கு அனுமதி கோருதல், ஆண்டுகான வரி நடட்டம் தொடர்பான பிற்போடப்பட்ட வரி சீராக்கங்கள் உள்ளடக்கப்படும்.

-மேற்படி-

(ஈ) 24,175 பொருட்களை உள்ளடக்கிய ரூபா 8,391.6 மில்லியன் பெறுமதியான முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்ட சொத்துக்கள், அந்த சொத்துக்களின் பயன்தரு பொருளாதார ஆயுட்காலத்தை மீள்மதிப்பீடு செய்யாமல் கம்பனியால் பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்றதுடன் எல்கேஏஎஸ் 16 இன் 51 ஆம் பந்திக்கு முரணாக அவை கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தன. மேலும் கம்பனி 2003 இல் கம்பனி தொடங்கப்பட்டதிலிருந்து அதன் சொத்துக்களை மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருக்காததுடன் இந்த நோக்கத்திற்காக முறையான மீள்மதிப்பீட்டு கொள்கை நிறுவப்பட்டிருக்கவில்லை.

CPSTL ஆனது எதிர்காலத்தில் நிலையான சொத்துக்களின் w.r.t. மதிப்பீட்டிற்கு அமைச்சு மற்றும் பணிப்பாளர் சபையிடமிருந்து தேவையான அங்கீகாரங்களை பெற்றுக்கொள்வதற்கு திட்டமிட்டுள்ளது.

-மேற்படி-

(உ) ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் பெறுமதியான ரூபா 36.8 மில்லியன் தொகை மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில், அந்த சொத்துக்களின் நிர்மாண நடவடிக்கைகள் பூர்த்தியடைந்து 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பயன்பாட்டிற்கு கிடைக்கப் பெற்ற போதிலும், நடைமுறை வேலையாக காட்டப்பட்டிருந்தது. மேலும் எல்கேஏஎஸ் 16 இன் 55 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் அத்தகைய சொத்துக்களின் பெறுமானத்தேய்வு தொடங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

CPSTL ஆனது செயற்பாடுகளை தொடங்குவதற்கான அல்லது மூலதனச் சொத்துக்களைப் பயன்படுத்துவதற்கான பொறுப்பை பயனர் செயற்பாட்டிற்கு ஒப்படைக்கும் போது, செயற்திட்டத்தின் ஓட்டுமொத்த பூர்த்திசெய்தலிற்காக பொறியியல் செயற்பாட்டின் மூலம் செயற்திட்ட நிறைவுச் சான்றிதழ் அல்லது உறுதிப்படுத்தல் வழங்கப்பட்டதும் மூலதன செயற்திட்டங்களின் கிரயத்தை மூலதனமாக்கும்.

பூர்த்தி செய்யப்பட்ட அனைத்து சொத்துக்களும் மூலதனமாக்கப்பட வேண்டும்.

2022 ஆம் ஆண்டில், நிர்மாணப் பணிகளின் ரூபா 1,817,970,183 பெறுமதியான தொகை பொறியியல் செயற்பாட்டிலிருந்து வேலை நிறைவுச் சான்றிதழ் பெறப்பட்டவுடன் கணக்குப் புத்தகங்களில் மூலதனமாக்கப்பட்டுள்ளன.

ரூபா 36,878,990 நடைமுறை வேலை மீதியில், 2023 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 30,984,684, பொறியியல் செயற்பாட்டிலிருந்து செயற்திட்ட நிறைவுச் சான்றிதழைப் பெற்றதன் மூலம் மூலதனமாக்கப்பட்டது.

மீதமுள்ள ரூபா 5,894,306 மீதி இன்றைய நிலவரப்படி பகுதியளவு பூர்த்தி செய்யப்பட்ட எல்லைச் சுவர் புனரமைப்பு செயற்திட்டத்துடன் தொடர்புடையதாகும்.

1.6.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) முன்னைய ஆண்டு தொடர்பான ரூபா 4.1 மில்லியன் தொகையான எரிபொருள் தொட்டிகளின் அகற்றல் ஆதாயம் மீளாய்வாண்டில் தவறாக இனங்காணப்பட்டிருந்ததுடன், செயற்பாட்டு செலவினம் மற்றும் நானாவித கடன்கொடுத்தோரை முன்னைய ஆண்டின் ஒப்பீட்டு மீதிகளை மிகைப்படுத்தி தவறான நாட்குறிப்பு பதிவுகள் உருவாக்கப்பட்டிருந்தன. மேலும், மீளாய்வாண்டுக்கான முதலீட்டு காசுப்பாய்ச்சல்கள் அதே தொகையால் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டுள்ளன.	ரூபா 7,663,000 பெறுமதியான ஐந்து சேமிப்பு தொட்டிகளை அகற்றுவதற்கான கணக்கீட்டின் போது பிழை திருத்தம் நடைமுறை நிதியாண்டில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது, இது உரிய 2021 ஆம் நிதியாண்டில் தவிர்க்கப்பட்டிருந்தது.	நாட்குறிப்பு பதிவுகள் சரியாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
(ஆ) 2021 ஒப்பீட்டுத் தகவலை மீளக்குறிப்பிடுவதன் மூலம் 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான அங்கீகரிக்கப்படாத ரூபா 12.8 மில்லியன் தொகையான சொந்த எரிபொருள் நுகர்வை கம்பனி அடையாளம் கண்டுள்ளது. எனினும், கம்பனி நேரடிச் செலவினங்களை மீளக்குறிப்பிடுவதற்கு பதிலாக ஏனைய செயற்பாட்டு செலவினங்களை தவறாகக் குறிப்பிட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் 2021 ஆம் ஆண்டுக்கான மொத்தலாபம் அந்தத் தொகையால் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டுள்ளது.	முன்னைய ஆண்டு தொடர்பான சொந்த பயன்பாட்டு எரிபொருள் சீராக்கத்திற்கான கணக்கீட்டுப் பதிவுகள் நடைமுறை நிதியாண்டில் ஏனைய செயற்பாட்டு செலவினங்களாக சீர்செய்யப்பட்டன.	தொடர்புடைய செலவின வகை மீளக் குறிப்பிடப்பட வேண்டும்.

1.6.3 இணக்கம் செய்யப்படாத மீதிகள் மற்றும் நீண்டகாலம் நிலுவையாகவுள்ள பெறவேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் CPC இடமிருந்து பெற வேண்டிய தொகை ரூபா 8,000.3 மில்லியனாக இருந்தது. எனினும், CPC உறுதிப்படுத்திய மீதி ரூபா 7,458 மில்லியனாக இருந்தது அதன் பிரகாரம் அந்த இரண்டு மீதிகளுக்கும் இடையே ரூபா 542.3 மில்லியன் வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டதுடன் அதில் ரூபா 110.2 மில்லியன் நீண்டகாலம்	ஆண்டின் போது CPC & CPSTL அதிகாரிகளுடன் பல கலந்துரையாடல்கள் நடாத்தப்பட்டு சில முக்கிய வேறுபாடுகள் தீர்த்து வைக்கப்பட்டது. மீதமுள்ள சர்ச்சைக்குரிய நிறுவனங்களுக்கு இடையேயான கொடுக்கல்வாங்கல்களுக்குத் தேவையான சபை	நிறுவனங்களுக்கு இடையேயான மீதிகளை அறவிட்டு இணக்கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

நிலுவையாக உள்ள பெறவேண்டிய மீதி அவதானிக்கப்பட்டது.

அங்கீகாரங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு உட்பட்டு தீர்வு காண்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) கம்பனியின் 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் CPC இற்கு செலுத்த வேண்டிய தொகை ரூபா 836.2 மில்லியன் ஆகும். எனினும், CPC இன் நிதிக்கூற்றுக்களில், CPSTL இடமிருந்து பெற வேண்டிய தொகை ரூபா 1,247 மில்லியனாகும். அதன் பிரகாரம் அந்த இரண்டு மீதிகளுக்கும் இடையே ரூபா 410.8 மில்லியன் இணக்கம் செய்யப்படாத வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

பல்வேறு நோக்கங்களுக்காக CPC ஆல் பல கணக்குகள் பேணப்படுகின்றன. நடைமுறைக் கணக்குகளின் கூடுதல் விபரங்கள் மற்றும் கணக்கிணக்கங்களை வழங்குவதற்கு ரூபா 1,247,065,000 மொத்த பெறுமதிக்கான CPC மீதியின் விபரங்கள் தேவைப்படுகின்றன.

நிறுவனங்களுக்கு இடையே உள்ள மீதிகளை இணக்கம் செய்து தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(இ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறான ரூபா 97.3 மில்லியன் தொகையான ஏனைய பெறவேண்டிய மீதி (தொடர்புடைய தரப்பினர்கள் இல்லாமல்) இருந்தது, அதில் 12 ஏனைய பெறவேண்டிய கணக்குகள் தொடர்பான ரூபா 7.6 மில்லியன் தொகை அறவிடப்படாமல் 05 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக காணப்பட்டது.

பெரும்பாலான மீதிகள் 2010 ஆம் ஆண்டில் SAP அமுல்படுத்தல் காலத்திற்கு முந்தைய காலத்திலிருந்து முன்கொண்டு வரப்படுகின்றன. இந்த நிலுவை மீதிகளை அறவிடுவதற்கான அதிகபட்ச முயற்சிகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. இந்த மீதிகளை அறவிடுவதற்கான சாத்தியக்கூறுகள் மிகவும் தொலைவில் உள்ளன. கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழுவானது பணிப்பாளர் சபையின் முன் அங்கீகாரத்துடன் இந்த நீண்டகால நிலுவை மீதிகளை பதிவழிப்பதற்கு பரிந்துரைத்துள்ளது.

நீண்டகாலமாக நிலுவையாக உள்ள பெறவேண்டிய மீதிகளை அறவிடுவதற்கு உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.7 செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு விடயம்

கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறான வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதி ரூபா 2,041.2 மில்லியனாக இருந்தது, அதில் 182 செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள் தொடர்பான ரூபா 24 மில்லியன் தொகை 05 வருடங்களுக்கு மேலாக தீர்க்கப்படாமல் இருந்தது.

முகாமைத்துவக் கருத்துரை

5 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக செலுத்த வேண்டிய ரூபா 24,080,438 நீண்டகால நிலுவை மீதி முக்கியமாக வாடகைக்கு அமர்த்தப்பட்ட பவுசர் டிரான்ஸ்போர்ட்டர்கள் செலுத்த வேண்டிய மீதிகளை உள்ளடக்கியதுடன் நீண்டகாலம் நிலுவையாக உள்ள 76% வழங்குநர் மீதிகள் 2023 ஆம் ஆண்டில் பின்னர் தீர்வுசெய்யப்பட்டன.

பரிந்துரை

பொறுப்புக்களை தீர்ப்பதற்கு உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.8 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவக் கருத்துரை	பரிந்துரை
அரசு உடமையாக்கப்பட்ட நிறுவனங்களுக்கான கூட்டிணைந்த ஆளுகைக்கான வழிகாட்டல்களின் ஆம் வழிகாட்டல்	2.3 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் மற்றும் வருடாந்த பாதிடு என்பவற்றுடன் சேர்த்து இறுதி செய்யப்பட்ட மூலோபாயத் திட்டம் கம்பனியால் இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு (தாய்க் கம்பனி) சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.	மூலோபாயத் திட்டம் (கூட்டிணைந்த 2023 சனவரியில் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு அங்கீகாரம் நிலுவையாக உள்ளது. செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் அமைச்சிற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.	கம்பனி தொடர்புடைய வழிகாட்டல்களுடன் இணங்குதல் வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 704 மில்லியன் நட்டமொன்றாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 1,578 மில்லியனாக இருந்தது. எனவே நிதி விளைவுகளில் ரூபா 2,282 மில்லியன் தொகையான வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. கம்பனியால் கையாளப்பட்ட எரிபொருள் லீற்றர் எண்ணிக்கையில் வீழ்ச்சி காரணமாக வருமானம் ரூபா 4,843 மில்லியனால் குறைவடைந்திருந்தது இவ் வீழ்ச்சிக்கான காரணமாகும்.

2.2 முக்கிய வருமான செலவின உருப்படிகளின் போக்கு தொடர்பான பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் முக்கிய வருமான செலவின உருப்படிகளின் பகுப்பாய்வு அதிகரிப்பு அல்லது வீழ்ச்சி சதவீதத்துடன் கீழே குறிப்பிடப்படுகின்றது.

விபரம்	திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கானது		வேறுபாடு அதிகரிப்பு/ (வீழ்ச்சி) ரூபா மில்லியன்	சதவீதம் %
	2022	2021		
	ரூபா மில்லியன்	ரூபா மில்லியன்		
வருமானம்	9,433	14,276	(4,843)	33.9
நேரடிக் கிரயம்	6,806	8,369	(1,563)	18.7
ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானம்	1,309	706	603	85.5
ஏனைய செயற்பாட்டு செலவினங்கள்	-	174	(174)	100
நிர்வாக செலவினங்கள்	4,925	5,061	(136)	2.7

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

மீளாய்வாண்டுக்கான கம்பனியின் முக்கிய விகிதங்கள் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடப்பட்டு கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

விகிதம்	2022	2021
இலாபத்தன்மை விகிதம்		
மொத்தலாப விகிதம் (GP) (%)	27.9	41.38
செயற்பாட்டு இலாப விகிதம் (%)	(10.49)	9.64
தேறிய இலாப/ (நட்ட) விகிதம் (NP) (%)	(11.2)	8.2
திரவத்தன்மை விகிதம்		
நடைமுறை விகிதம் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	5.36:1	5.7:1
விரைவு விகிதம் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	5.06:1	5.46:1
முதலீட்டு விகிதம்		
சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல் (ROA) (%)	(3.2)	3.4

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல்வாங்கல்கள்

கம்பனி அதனது பதவியணியினரிடமிருந்து மோட்டார் வாகனக் கடன்கள், வீடமைப்புக் கடன்கள், இடர் கடன்கள், சிக்கன சங்கக் கடன்கள், விசேட கடன்கள், இடையூறுக் கடன்கள், முற்பணங்கள் போன்ற பல கடன் திட்டங்களை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. 2022 திசம்பர் 31 இன் இறுதியில் நிலுவையாக உள்ள மொத்தக் கடன் ரூபா 3,148 மில்லியனாக இருந்தது. இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு விடயம்

கணக்காய்விற்கு கிடைத்த தகவல்களின் பிரகாரம் பதவியணியினரிடமிருந்து கடன் வசதிகளை வழங்குவதற்கான முறையான கொள்கை மற்றும் அறவீட்டு நடைமுறை கம்பனியால் நிறுவப்பட்டு பேணப்பட்டிருக்கவில்லை. எனவே மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் தவணைதவறிய கடன் மீதிகள் ரூபா 32 மில்லியனாக இருந்தது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

CPSTL எதிர்காலத்தில் ஊழியர் கடன் தவணைதவறும் அபாயத்தைக் குறைப்பதற்கு பல கடுமையான நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளது. இந்த நடவடிக்கைகளில், வீடமைப்பு கடன்களுக்கான குறைவான கால உறுதிப்படுத்தல் கொள்கை அறிமுகப்படுத்தல் மற்றும் சொத்து அடமானங்கள், ஏனைய அனைத்துக் கடன்களுக்கும் தேவையான உத்தரவாததாரர்கள் என்பன உள்ளடங்குகின்றன.

பரிந்துரை

கம்பனி கடன் அறவீட்டுச் செயன்முறையை விரைவுபடுத்த வேண்டும்.

3.2 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

CPC மற்றும் LIOC இற்கு சொந்தமான எரிபொருள் இருப்புக்களை 02 முக்கிய முனையங்கள் மற்றும் 11 துணைக் கிடங்குகள் மூலம் சேமித்து அந்த கம்பனிகளின் அறிவுறுத்தல்களின் பிரகாரம் நாடு முழுவதும் உள்ள அங்கீகரிக்கப்பட்ட டீலர்கள் மற்றும் வாடிக்கையாளர்களுக்கு விநியோகிப்பதே கம்பனியின் முக்கிய வணிகமாகும். இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு விடயம்

சந்தைப்படுத்தல் நிறுவனங்களால் கையாளப்பட வேண்டியிருந்த (அடிப்படையில் CPC ஆல்) டீலர்கள் மற்றும் நுகர்வோர்களிடமிருந்து எரிபொருள் கட்டளைகளை ஏற்றுக்கொள்வது, கடன் வரம்புகள் மற்றும் தொடர்புடைய முன் தகைமைகளை சரிபார்த்தல், விலைப்பட்டியல்களை வழங்குதல், டீலர்களிடமிருந்து பணத்தை சேகரித்தல் போன்ற பெற்றோலியப் பொருட்களை வழங்குவதற்கான செயற்பாட்டில் முக்கிய செயற்பாடுகள் கம்பனியால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. எனவே, கம்பனி பெற்றோலியப் பொருட்களின் சேமிப்பு மற்றும் விநியோகத்தின் முக்கிய நோக்கெல்லைக்கு வெளியே பணிகளில் ஈடுபட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும், இலங்கை அரசாங்கம் (GOSL), CPC மற்றும் LIOC ஆகியவற்றுக்கு இடையே 2003 திசெம்பர் 30 ஆம் திகதிய பொதுவான பயனர் வசதிகள் பங்குதாரரின் உடன்படிக்கையின் கீழ் இத்தகைய நடவடிக்கைகள் உள்ளடக்கப்படவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

2023 சனவரி முதல், CPC ஆனது புதிய ஒன்லைன்/ நிகழ்நேர நிதி பரிமாற்ற வங்கி வசதி முறைமையை டீலர்கள் மற்றும் நுகர்வோருக்கு நடைமுறைப்படுத்தியுள்ளதடன் தீவு முழுவதும் உள்ள செயற்பாடுகள் மூலம் மொத்த எரிபொருள் விற்பனையில் பணம்/ காசோலை சேகரிப்பை நிறுத்தியுள்ளது.

முத்துராஜுவெல கட்டளைகளின் செயற்பாட்டில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட விற்பனை கட்டளைகள் படிப்படியாக CPSTL ஆல் நிறுத்தப்பட்டு மொத்தக் களஞ்சியச் செயற்பாடுகளைத் தவிர ஏனைய கட்டளை செயன்முறை நடவடிக்கைகளை மையப்படுத்துவதற்கு கொலன்னாவ கட்டளை செயற்பாட்டிற்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது.

எதிர்காலத்தில் CPC சந்தைப்படுத்தல் பிரிவால் கொலன்னாவ/ முத்துராஜுவெல மொத்த எரிபொருள் விற்பனை கட்டளை செயன்முறைப்படுத்தல் நடவடிக்கைகளை கையேற்பதற்கு CPC இடமிருந்து விடுக்கப்பட்ட விசேட கோரிக்கை, தற்போதுள்ள SAP ERP முறைமை வசதியின் உதவியுடன் இலகுவாக அமுல்படுத்த முடியும்.

பரிந்துரை

நிறுவப்பட்ட நோக்கங்களுக்கு இணங்க கம்பனி செயற்பட வேண்டும்.

3.3 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

(அ) முன்னைய அறிக்கைகளில் மீண்டும் வலியுறுத்தப்பட்டவாறு CPC, LIOC மற்றும் CPSTL ஆகியவற்றில் பொதுவான பயனர் வசதிக்கான பங்குதாரர்கள் உடன்படிக்கை மற்றும் பங்கு விற்பனை கொள்வனவு உடன்படிக்கை 2008 திசெம்பர் 31 இல் காலாவதியாகியிருந்தமை

முகாமைத்துவக் கருத்துரை

உற்பத்தி விகிதங்களைத் திருத்துவதற்கும் குறைந்தபட்ச உற்பத்தி கடப்பாட்டை விதிப்பதற்கும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளது. 2023 பெப்ரவரி முதல் முன்மொழியப்பட்ட 25% விலைவிகித உயர்வுக்கு பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரம் நிலுவையாக உள்ளது.

பரிந்துரை

உரிய உடன்படிக்கைகளை புதுப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

அவதானிக்கப்பட்டது. எனினும், உடன்படிக்கையை மேலும் ஒரு காலப்பகுதிக்கு நீடிப்பதற்கு அல்லது ஒரு புதிய உடன்படிக்கையை கைச்சாத்திடுவதற்கு கம்பனி நடவடிக்கையை எடுத்திருக்கவில்லை. இதன் விளைவாக, அனைத்து தொடர்புடைய தரப்பினரின் இணக்கப்பாட்டுடன் படிமுறையான அறவீடுகள் உட்பட உற்பத்திக் (throughput) கட்டணங்கள், போக்குவரத்து கட்டணங்களை நிர்ணயிக்கும் நோக்கத்திற்காக பயன்படுத்தப்படும் விலை சூத்திரம் 2011 இற்குப் பின்னர் திருத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

அரசாங்கக் கொள்கையின் பிரகாரம் மொத்த எரிபொருளைச் சேமிப்பதற்கும் விநியோகிப்பதற்கும் பொதுவான பயனர் வசதி சேவைகளை வழங்குவதற்கு புதிய வீரர்களுடன் புதிய உடன்படிக்கைகளை கைச்சாத்திடுவதற்கு CPSTL பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரம் அளித்துள்ளது.

(ஆ) இலங்கை அரசாங்கத்திற்கும் LIOC இற்கும் இடையில் 2007 சனவரி 05 ஆம் திகதிய தீர்வு உடன்படிக்கையின் 03 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், LIOC இனால் பெற்றோலியப் பொருட்களை அதன் சீனக்குடா நிறுவலில் இருந்து வழங்குவது நாட்டின் உற்பத்தியில் அதிகபட்சமாக 5 சதவீதமாக வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் சபுகஸ்கந்த சுத்திகரிப்பு நிலையத்தின் விநியோகம் தவிர்த்து CPC இன் பெற்றோலிய பொருட்களின் விநியோகம் அதிகபட்சமாக 5 சதவீதமாக வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது. எனினும், விநியோக செயன்முறையை கண்காணிப்பதற்கு சரியான முறைமை கம்பனியால் நிறுவப்பட்டிருக்கவில்லை. எனவே, கம்பனியின் உற்பத்திக் கட்டணங்கள் மூலம் வருமானத்தை இழக்கும் அபாயம் இருந்தது.

தீர்வு உடன்படிக்கையின் 03, 04 & 05 ஆம் பிரிவில் விதிக்கப்பட்ட கட்டுப்பாடு, 2023 யூன் மாதத்தில் மூன்று புதிய வீரர்களின் நுழைவுடன் GOSL கைச்சாத்திட்ட புதிய உடன்படிக்கைகளை முறியடித்தது.

நிபந்தனைகளுக்கு இணங்குவதை கண்காணிப்பதற்கு ஒரு முறையான பொறிமுறை நிறுவப்பட வேண்டும்.

எதிர்காலத்தில் வருமானத்தை இழக்கும் அபாயத்தைத் தடுப்பதற்கு, CPSTL, தற்போதுள்ள இரண்டு பங்குதாரர்களுக்கு மேலதிகமாக மூன்று புதிய வீரர்களுடன் புதிய பகிர்வு சேவை உடன்படிக்கைகளில் கைச்சாத்திடும்.

(இ) 2019 மே 21 இல் இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் மற்றும் சிலோன் பெற்றோலியம் ஸ்ரேஜேஜ் ரேர்மினல்ஸ் லிமிட்டட் ஆகியவற்றுக்கு இடையேயான உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் CPC இற்கு CPSTL இடமிருந்து தாமதக் கட்டணங்கள் மற்றும் கசிவு இழப்புக்களை அறவிடுவதற்கு உடன்படிக்கையில் எந்த ஏற்பாடும் காணப்படவில்லை. எனினும், 2022 ஆம் ஆண்டில் பரஸ்பர ஒப்பந்தம் இல்லாமல் CPC ஆல் CPSTL இடமிருந்து ரூபா 486.3 மில்லியன் தொகையான தாமதக் கட்டணங்கள்

CPSTL நடவடிக்கைகளில் தோல்விகள் ஏற்பட்டதால் எந்த விசாரணையும் நடத்தாமல் அத்தகைய குற்றச்சாட்டுகளை கோருவதற்கு எந்த முன் எழுத்துமூல அங்கீகாரம் அல்லது ஆவண சான்று இல்லாமல் CPC ஒருதலைப்பட்டசமான முடிவை எடுத்துள்ளது.

தாமதக் கட்டணங்கள் மற்றும் கசிவு இழப்புக்களை அறவிடுவதற்கான ஏற்பாடுகள் உட்பட புதிய உடன்படிக்கையொன்றை கைச்சாத்திடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

மற்றும் ரூபா .115.3 மில்லியன்
தொகையான கசிவு இழப்பு
அறவிடப்பட்டது.

- (ஈ) 09 மொத்த கேமிப்புக் கிடங்கு அரசாங்க விலைமதிப்பீட்டுத்
காணிகளின் உரிமைத்துவமானது திணைக்களம் வழங்கிய மதிப்பீட்டு
இலங்கை புகையிரத அறிக்கையின் அடிப்படையில் புதிய குத்தகை
திணைக்களத்திடம் உள்ளதுடன் கம்பனி குத்தகை உடன்படிக்கைகளில்
இந்தக் காணிகளை குத்தகை CGR உடன் கைச்சாத்திடுவதற்கும்,
அடிப்படையில் பயன்படுத்துகிறது. குத்தகை வாடகைகள் திருத்தப்பட்ட பின்னர்
இந்தக் காணிகளைப் குத்தகை வடகைகளை குத்தகை
பயன்படுத்துவதற்கு இலங்கை செலுத்துவதற்கும் ஏற்பாடுகள்
புகையிரத திணைக்களத்துடனான குத்தகை உடன்படிக்கை 2013 திசெம்பர்
குத்தகை உடன்படிக்கை 2013 திசெம்பர் 31 இல் காலாவதியாகியிருந்ததுடன்,
குத்தகை உடன்படிக்கை காலாவதியான பின்னரும் புதிய உடன்படிக்கையில்
ஈடுபடாமலும் அல்லது ஏற்கனவே உள்ள உடன்படிக்கையை
புதுப்பிக்காமலும் கம்பனி இந்தக் காணிகளை தொடர்ச்சியாகப்
பயன்படுத்துகிறது. எனினும், இது தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் கம்பனி
பொருத்தமான வெளிப்படுத்தல்களை மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.

3.4 பெறுகை முகாமைத்துவம் கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவக் கருத்துரை

பரிந்துரை

- (அ) கம்பனி 2018 ஆம் ஆண்டில் வலயம் 06 கொலொன்னாவ எண்ணெய் முனையத்தில் புதிய பம்பி இல்லத்தை நிர்மாணிக்கத் தொடங்கியிருந்தது. பம்பி இல்லத்தை ஒரே நிர்மாணப் பொதியாக நிர்மாணப்பதற்குப் பதிலாக, கம்பனி ஆரம்பத்தில் இந்தப் பணியை பம்பி இல்ல கட்டிட நிர்மாணம், குழாய் ஆதரவை நிர்மாணித்தல், மின்சார பொருத்துதல்கள், முற்ற அபிவிருத்தி மற்றும் சிம்ப்ளக்ஸ் கூடை வடிகட்டியை உருவாக்குதல் போன்ற 05 தனித்தனி நிர்மாணங்களாகப் பிரித்திருந்ததுடன் கம்பனி இந்த 05 நிர்மாணங்களை 05 தனித்தனி ஒப்பந்ததாரர்களுக்கு வழங்கியிருந்தது. 2019 மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டுகளில் பம்பி இல்லக் கட்டிடம், மின்சார பொருத்துதல்கள் மற்றும் முற்ற அபிவிருத்தி ஆகியவற்றின் நிர்மாண நடவடிக்கைகள் பூர்த்தியடைந்திருந்தன. எனினும்
- ”உற்பத்தி பம்பி இல்ல நிர்மாணம்” மற்றும் ”குழாய் அகழி மற்றும் முற்ற அபிவிருத்தி” ஆகியவற்றை பூர்த்தி செய்த பின்னர் குழாய் ஆதரவுகள் மற்றும் தொடர்புடைய கட்டமைப்பு நிர்மாணம் தொடங்கப்படலாம்.
- அதே வேளை, 2020.06.26 இல் குழாய் ஆதரவு மற்றும் தொடர்புடைய கட்டமைப்புக்கான கேள்விகள் கோரப்பட்டன, மேலும் வெற்றிகரமான கேள்விதாரரை தெரிவு செய்ய முடியாமல் இருந்தது. 2021.02.08 இல் கேள்வி மீள கோரப்பட்ட போதிலும் வெற்றிகரமான வெற்றிகரமான கேள்விதாரரை தெரிவுசெய்ய முடியவில்லை. எனவே, 2021.08.19 இல் மூன்றாவது முறையாக கேள்விகள் மீண்டும் கோரப்பட்டு வெற்றிகரமான கேள்விதாரர் தெரிவுசெய்யப்பட்டார். அந்த வேலைத்தளம் 2021.12.29 இல் வெற்றிகரமாக தெரிவுசெய்யப்பட்ட ஒப்பந்ததாரரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டது. ஒப்பந்ததாரர் வேலையைச் செய்துகொண்டிருக்கும் போது, 2022 மார்ச்சில் இலங்கை ரூபாய்க்கு நிகரான
- நிர்மாண செயற்பாடுகளை பூர்த்தி செய்வதற்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

குழாய் ஆதரவு நிர்மாணப் பணிகள் பூர்த்தியடைந்திருக்காததும், பம்பி இல்லம் முதல் தாங்கி மற்றும் தொட்டி பண்ணை நிரப்புதல் வரையான குழாய் வரிசை இணைப்பு நிர்மாணத்திற்கான பெறுகை நடவடிக்கைகள் 2023 மே 31 வரை தொடங்கப்பட்டிருக்காதமையும் கள விஜயத்தின் போது அவதானிக்கப்பட்டது. இதன் விளைவாக, பம்பி இல்லம் குறித்துரைத்த பயன்பாட்டிற்கான நிலையில் காணப்படவில்லை. எனினும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை இந்த நிர்மாணத்திற்காக ரூபா 115.2 மில்லியன் செலவிடப்பட்டுள்ளது.

ஐக்கிய அமெரிக்க டொலரின் உயர்மதிப்பு காரணமாக நாட்டின் விலை உயர்வு பாதிக்கப்பட்டது.

ஒப்பந்ததாரர் உண்மையான விலை உயர்வைக் கோரினார். மேலும் கேள்வி நிபந்தனையின் பிரகாரம் ஒப்பந்ததாரரால் கோரப்பட்ட விலை உயர்வை CPSTL அனுமதிக்கவில்லை. எனவே, ஒப்பந்ததாரர் 2022.12.12 இல் பணியை நிறுத்தினார். 28 நாட்களுக்குப் பின்னர் ஒப்பந்தம் CPSTL ஆல் நிறுத்தப்பட்டதுடன் செயன்முறை நடைபெற்று வருகிறது.

எனினும், CPSTL குழாய் வரிசை தொடர்பான சொந்த தொழிலாளர் படையைப் பயன்படுத்தி 2023.06.20 இற்குள் தொடங்குவதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) வெளியில் போக்குவரத்து செய்பவர்களை (பவுசர்கள்) தெரிவுசெய்யும் போது, அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டல்களை கம்பனி பின்பற்றியிருக்கவில்லை. அதன் பிரகாரம் வாடகைக்கு பெற்ற பவுசர்களுக்கு பயன்படுத்தப்படும் பெறுகை செயன்முறையின் வெளிப்படைத்தன்மை கணக்காய்வின் போது சந்தேகத்திற்குரியதாகும்.

முன்னோடி செயற்திட்டமாக கொலன்னாவையில் இருந்து குருநாகல் LDB வரை மொத்த எரிபொருளைக் கொண்டு செல்வதற்கான கேள்வியைக் கோருவதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டல்களை கம்பனி பின்பற்ற வேண்டும்.

3.5 வாகன அணி முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்

வாகனங்களின் எரிபொருள் நுகர்வு கம்பனியின் கராஜ் செயற்பாட்டால் தொடர்ந்து சரிபார்க்கப்பட்டு கண்காணிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை, மேலும் வாகனங்களின் திருத்தங்கள் மற்றும் பராமரிப்பை பதிவு செய்வதற்கு வாகன சம்பவக்குறிப்பு புத்தகங்கள் பேணப்பட்டிருக்கவில்லை. எனவே, வாகன நிர்வாகத்தின் மீதான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு திருப்திகரமான அளவில் இருக்காதமை அவதானிக்கப்பட்டது.

முகாமைத்துவக் கருத்துரை

ஏனைய வாகனங்கள் தவிர எரிபொருள் தாங்கி பவுசர்களுக்கு மாத்திரம் அவ்வப்போது எரிபொருள் நுகர்வு சோதனை செய்யப்படுகிறது.

ஓட்டோமொபைல் செயற்பாடு ஒவ்வொரு வாகனத்திற்கும் வாகனக் கோவையை பேணுகிறது. வாகனக் கோவை பின்வருவனவற்றை உள்ளடக்கக்கூகிறது;

- வாகன திருத்தக் கிரயம்
- வாகன சேவை கிரயம்
- விபத்து பழுதுபார்ப்பு கிரயம்

பரிந்துரை

வாகன நிர்வாகத்திற்கான வலுவான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமை ஏற்படுத்தப்பட வேண்டும்.